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Závěrečná zpráva za rok 2007 

 
 

V rámci řešení projektu Pilot Z v letech 2004 – 2007 bylo shromážděno velké množství 
podnětných příspěvků a materiálů ze základních škol, ověřujících výuku podle vlastních 
školních vzdělávacích programů. Tyto materiály však vzhledem k jejich rozsahu a časové 
náročnosti zpracování nebylo možné zahrnout do Příručky příkladů dobré praxe. Byly 
proto v průběhu roku 2007 upravovány do podoby metodických příspěvků a postupně 
zveřejňovány na Metodickém portálu www.rvp.cz.  
Vzniklé příspěvky doplňují dosavadní informace týkající se tvorby školních vzdělávacích 
programů a výuky podle něj na základních školách a v odpovídajících ročnících víceletých 
gymnázií. Jsou určeny široké pedagogické veřejnosti, studentům vysokých škol i ostatním 
zájemcům. 
 
 
Harmonogram projektu: 
 

leden – březen 2007 
 Třídění a rozbor písemných materiálů, které vznikly v rámci projektu Pilot Z na 

základních školách, ověřujících výuku dle školních vzdělávacích programů. 
Vypracování písemného návrhu tematických okruhů. 

 
duben 2007 
 Volba navrženého tématu jednotlivými členy týmu. Výběr obsahového zaměření 

tématu. Návrhy dalších možných témat v souvislosti s materiály, shromážděnými 
garanty pilotních škol. 

 
květen – červen 2007 
 Stanovení obsahu jednotlivých příspěvků. Vypracování individuálního 

 harmonogramu postupu prací na jednotlivých příspěvcích. Tvorba  
 a připomínkování příspěvků. 
 
červenec – leden 2007 
 Vypracování konečných verzí jednotlivých příspěvků. Zveřejnění jednotlivých 

příspěvků na Metodickém portálu www.rvp.cz. 
 

prosinec 2007 – leden 2008 
 Závěrečná zpráva 

 
 
Cíle projektu:  
 
Cílem projektu je přispět formou 12 metodických příspěvků, jejichž podkladem se staly 
materiály z pilotních škol, k inovaci vyučovacího procesu nejen z hlediska pedagogické 
teorie, ale i konkrétními náměty pro výuku. Na základě požadavků praxe se část 
příspěvků zabývá také realizaci průřezových témat v pilotních školách. Vzniklé příspěvky 
nabízejí rovněž varianty řešení situací, se kterými se pilotní školy setkaly v průběhu 
realizace výuky podle školních vzdělávacích programů a které úzce souvisejí se školskou 
reformou. Základním školám, které začaly podle svých školních vzdělávacích programů 
vyučovat v 1. a 6. ročnících až od letošního školního roku, tak mohou být metodické 
příspěvky nápomocny v procesu zavádění vlastních ŠVP do praxe. 
 



Zaměření jednotlivých příspěvků: 
 

1. Inovace vyučovacího procesu z hlediska pedagogické teorie 
 
Název metodického příspěvku Stručná anotace 
 
Metody brainstormingu a myšlenkových 
map v projektu 

 
Článek se zabývá použitím metod 
brainstormingu a myšlenkové mapy při 
přípravě projektu. Tyto metody umožňují 
přehledným způsobem vizualizovat 
myšlenkové postupy učitele i žáků při 
tvorbě projektu. 
 

 
Využití učebních textů při realizaci výuky 

 
Příspěvek se zabývá rolí učebního textu 
v současné škole a jeho vlivem na utváření 
a rozvíjení klíčových kompetencí žáků. 
 

 
 

2. Konkrétní náměty pro výuku 
 
Název metodického příspěvku Stručná anotace 
 
Svět lidí a svět zvířat 

 
Úvodní článek k seriálu článků, které 
popisují celoroční projekt zaměřený na 
práci se čtyřmi knihami autorky Astrid 
Lindgrenové. Jeho součástí je i popis práce 
s myšlenkovou mapou.       

 
Náměty na rozvíjení klíčových kompetencí 
žáků v hodinách cizích jazyků 

 
Konkrétní příklady, jakým způsobem lze 
realizovat vzdělávací obsah vyučovacích 
předmětů vytvořených ze vzdělávacích 
oborů Cizí jazyk či Další cizí jazyk 
a zároveň utvářet a rozvíjet klíčové 
kompetence žáků. 
 

 
Poznámka: Příspěvek „Svět lidí a svět zvířat“ zabývající se konkrétním celoročním 
projektem ze vzdělávacích oborů Člověk a jeho svět, Člověk a svět práce, Český jazyk 
a literatura a Dramatická výchova se stal impulsem pro vznik navzájem na sebe 
navazujících metodických příspěvků, na kterých bude VÚP spolupracovat s autorkou 
projektu a který bude na Metodickém portálu www.rvp.cz uveřejňován postupně během 
následujících měsíců. 
 
 

3. Realizace průřezových témat 
 

Název metodického příspěvku Stručná anotace 
 
Osobnostní výchova 

  
Příspěvek je zaměřen na proces vývoje 
OSV jako samostatného vyučovacího 
předmětu v rámci výuky v ZŠ Hanspaulka 
v Praze 6. Je zde popsán vývoj od 
původního vyučovacího předmětu Etická 
výchova až po vznik samostatného 
vyučovacího předmětu vycházejícího z RVP 
ZV. Významným prvkem je také úzké 



a velmi intenzívní zapojení celého 
pedagogického sboru do aplikace metod 
zážitkové pedagogiky ve vyučování.  
  

 
Zážitkové kurzy k týmové spolupráci ve 
školní třídě 

 
Příspěvek popisuje zážitkové kurzy, které 
jsou zaměřené nejen na týmovou 
spolupráci – školní třídu, ale i na rozvoj 
osobnosti žáka. V závěru příspěvku jsou 
přiblíženy různé dobrodružné aktivity, 
které se realizují na zážitkových kurzech. 

 

Průřezová témata ve školním vzdělávacím 
programu – zkušenosti z pilotních škol 
 

 
Text shrnuje nejdůležitější postřehy 
a zkušenosti týkající se jednotlivých 
průřezových témat, jejich specifického 
postavení ve vzdělávání, způsobu 
začlenění do školních vzdělávacích 
programů a výběru vhodných forem pro 
jejich výuku. Informace byly získány 
z pilotních verzí školních vzdělávacích 
programů a z rozhovorů s učiteli při 
zpracovávání příručky Příkladů dobré 
praxe.  
 

 
Poznámka: Příspěvek „Průřezová témata ve školním vzdělávacím programu – zkušenosti 
z pilotních škol“ je zveřejněn na Metodickém portálu www.rvp.cz. Stal se ale také 
východiskem pro další odbornou práci vztahující se k celkové problematice průřezových 
témat, jejich přínosu pro vzdělávání, postavení ve školním vzdělávacím programu 
a hledání efektivních modelů výuky. Výše uvedený příspěvek byl rovněž podkladem pro  
text „Hodnocení průřezových témat“, který je veřejnosti k dispozici na Metodickém 
portálu www.rvp.cz.  
 
 

4. Témata, která souvisejí se zaváděním výuky podle školních vzdělávacích 
programů 

 
Název metodického příspěvku Stručná anotace 
 
Sebehodnocení žáka – nástroj k hodnocení 
žákova úspěchu 

 
Příspěvek je zaměřen na systém 
sebehodnocení žáků na ZŠ Táborská. 
V tomto procesu jsou ve škole využívány 
především týdenní plány na 1. stupni 
a žákovské knížky na 2. stupni. 
Významným prvkem, kterým se žáci učí 
plánovat a zaznamenávat úkoly 
a kontrolovat si jejich plnění, jsou 
žákovské diáře. Součástí příspěvku je 
video ukázka k tomuto tématu. 
 

 
Deník mé cesty k úspěchu aneb Žákovská 
knížka trochu jinak 

 
Příspěvek popisuje etapy vývoje 
sebehodnocení žáků na ZŠ a MŠ Regionu 
Karlovarský venkov. V první etapě byly 
vytvořeny zásady a pravidla 
sebehodnocení, ve druhé etapě byl 
ověřován měsíční list hodnocení žáka a ve 
třetí etapě byla ve škole zavedena nová 



žákovská knížka Deník mé cesty 
k úspěchu. 

 
Sebereflexe práce učitele 

 
Příspěvek popisuje projekt realizovaný 
v pilotních školách ve výuce cizích jazyků. 
V rámci hodnotící fáze projektu vznikly 
připomínky učitelů ke všem jeho částem. 
Tyto připomínky se netýkají jen níže 
uvedeného projektu, ale jsou ve většině 
případů platné obecně. Mohou proto 
posloužit jako náměty k zamyšlení i pro 
ostatní pedagogy, kteří se projekty 
chystají zařadit do výuky.   
 

 
Zkušenosti z autoevaluace v pilotních 
školách 

 
Článek přináší zkušenosti z autoevaluace 
v pilotních školách v podobě stručného 
shrnutí výsledků z monitoringu. Zároveň 
odkazuje na příručku Příklady dobré praxe, 
v níž může čtenář najít popis některých 
evaluačních nástrojů užívaných ve školách 
(Audit – jeden z nástrojů autoevaluace 
školy a řízení změn, Využití Q–
metodologie) a připomíná i jiné nástroje, 
které sice do příručky zařazeny nebyly, ale 
s nimiž školy také úspěšně pracují (např. 
rodičovské dotazníky, práce s testy Kalibro 
a Scio či časové snímky vyučovacích 
hodin). 

 
Využívání dotazníků při hodnocení vlastní 
práce školy 

 
Článek popisuje práci s dotazníky v rámci 
autoevaluace v ZŠ Burešova. Zabývá se 
okruhy evaluačního procesu, způsoby 
zapojení žáků a rodičů do autoevaluační 
činnosti školy. Dále se zmiňuje 
o rozmanitých druzích evaluačních 
dotazníků a o zúročení zkušeností v dalším 
směřování školy jako celku.  
 

 
 
Přínos projektu 
 
Všechny příspěvky jsou zaměřeny  na práci se školním vzdělávacím programem. 
Vycházejí ze zkušeností pilotních škol, které podle vlastních školních vzdělávacích 
programů již vyučují v plném rozsahu, to je ve všech ročnících. 
Příspěvky jsou zaměřeny především na popis způsobů utváření a rozvíjení klíčových 
kompetencí žáků, na nové možnosti monitorování a vyhodnocení výsledků žáků 
a vzdělávacího procesu a také na samostatnou oblast – autoevaluaci školy. 
Všem školám příspěvky poslouží jako inspirace při realizaci, případně i úpravě vlastních 
školních vzdělávacích programů.  


